



医院科学研究经济效益的探讨

作者: 白求恩医科大学 朱 琨

关键词: 科研 经济效益 科学技术

要使我国医院的技术水平,赶上现代医学科学技术的发展和实现医院的科学管理,就必须重视医院的科研工作。因此,也就有必要对医院中科学研究工作能否取得经济效益的问题,进行一番探讨。

一、医疗技术的经济效果,主要是指医疗费用和医疗效果之间的对比关系,即争取用最少的医疗费用取得最大的医疗效果。作到这个要求需要医院领导和各级卫生技术人员从多方面进行工作,如教育医务人员树立正确的经济观点,经常研究医疗技术的适用性等,但科学研究工作则是取得医疗技术经济效果的一个重要组成部分。例如常见的肢体肿瘤,尤其是恶性肿瘤,百余年来都是采取早期高位截肢治疗办法,但这种治疗给病人术后带来很大困难,多年来医生和病人都希望能有一个既切除肿瘤又保存肢体的共同愿望,我校肿瘤医院外科在汲取国内外兄弟单位经验的基础上,自从1979年开始研究“肢体肿瘤瘤段切除与远侧肢体再植”,二年来先后为九例上肢肿瘤病人做了这种手术,均获得了成功,肿瘤没有复发,病人术后能持物及生活自理,有的还可能加较轻的农业劳动。这项科研成果就使得病人用作高位截肢手术所花的医疗费用,取得了较大的医疗效果。这充分体现出科学研究工作在医疗技术的经济效果中发挥着重要的作用。

二、医院实行经济管理,力争在经济上增加收入,纠正过去一切由国家包下来所造成的医院大量赔钱和医疗水平不高等缺点,这是贯彻调整方针和纠正卫生路线“左”的思想影响所必须的。但是,要使医院增加收入,就必须注意防止无原则的给病人作不必要的检查,诊断和处置,使病人的医疗费增加。那么,用什么办法能够使病人既不过多增加医疗费用而又能取得好的医疗效果,同时又使医院增加收入呢?当然办法是多种多样,而科学研究工作在取得成果后是可以达到这一目的的。例如,研究新技术,新药品、新器械、新工艺等。我校研制出适宜中期引产的药物前列腺素 E_2 ,治疗淋巴腺结核的“鼠仔粉”,治疗冠心病的中药制剂“心舒乐”,以及“激光在医疗上的应有”等,这些科研成果有的可以直接通过治疗病人增加医院经济收入,有的将科研成果通过与工厂签订合同,进行利润分成。从而都取得了较好的经济效益。

三、重视医院的经济管理效果,增加医院自身的经济收入,使医务人员和到适当的奖励,这当然是无可非议的,也是主要的目的。但是,还应当看到,有些科学研究课题,虽然对医院来说,得不到实际经济效益,甚至还要投入一定的资金和人力,但从全国这个整体来看,从社会效果和提高国民经济来说,一旦出了成果,其政治和经济效益都是很大的,同时这也是社会主义医院的责任。这类科研课题多数属于“预防医学”范畴。例如“稻田皮炎”是农民在种稻期间的一种皮肤病,发病遍及我国大部水稻种植地区,患病后严重影响休息及劳动,是水稻增产的一大障碍,吉林省发病率很高。我校从1958年开始研究其发病病因,最后证明吉林省及东北等地区稻田皮炎病因系禽、畜尾蚴所引起。明确病因以后,我们又和兄弟单位合作,用了近十年时间,汲取了上海、湖北、东北等地防护经验,终于研制出利用“血防糊——67肢套”预防稻田禽、畜尾蚴皮炎,在大面积,千余人次的现场防护,收到了百分之百的预防效果,这种预防方法简便易行,费用低廉,深受广大稻农的欢迎。这项科研成果造成的社会效果,和对农业的支持是非常重大的,这又是多大的政治和经济效果呢?

四、大力发现和培养科技骨干,努力提高医疗技术干部的水平,对人才开发给予必要的智力投资,从长远观点看,也是医院获得最好经济效益的重要保证。当前我们绝大多数医院的现状,总的说来是技术干部尤其是技术骨干数量少,水平低,年龄大,很不适应医院四个现代化的要求和人民群众对医院工作的希望。这就需要在培养人才上下很大的功夫。进行可行地,艰苦而扎实并定有成效的工作。不能只顾眼前利益,要有长远观点,通过在职学习,短期进修,专业培训,少数优秀科技干部出国考察,进修,学习等方法进行多方面培养,此外,大量地是结合医疗,教学,科研实践来培养提高,当他们掌握了先进的技术,有了较好的理论基础和一定的实践经验,就会很快把这些新技术运用到医疗实践中去,从而提高了医院技术水平,而且也会给医院带来一定的经济效益。我校近几年来通过培养科技骨干,逐渐在临床开展起肝移植,肾移植,骨髓移植,骨与关节移植,鼓膜与听骨移植等新技术,不仅大大扩充了临床医学的范畴,也给医院技术水平的提高和增加经济效益带来了一定的好处。

总之,发展国民经济必须依靠科学技术,而科学技术又必须为发展国民经济服务。医院在发挥医疗科技作用中,要使它真正成为提高经济效果,促进经济发展的巨大力量,要负有重要的责任。因此,全面地认识医院中的科学研究的经济效益问题,搞好科研,密切医、教、研三者关系,搞好智力开发,我们的工作就会在新的基础上不断前进。

版权所有：中国卫生经济学会

通讯地址：北京市海淀区学院路38号，北京大学医学部院内218信箱 邮编：100083

电话：8610-82802901 8610-82802636 8610-82802479 电传：8610-82802636

京ICP备05045620号